

“首善翠屏”演绎长江首城美好生活

四川宜宾市翠屏区把人民对美好生活的向往作为城市基层治理重要抓手,建立“社区吹哨,部门报到”机制,优化87项服务,整合资金3.5亿元,不断提升人民群众获得感幸福感安全感

□ 王泽勇

一剪秋色,写满时光的轻盈。刘大爷像往日一样在位于四川宜宾市翠屏区人民公园内的仁和社区党群服务中心大厅悠然喝着茶。“我喜欢这里,这里环境安逸,退休了就要享受这美好生活。”刘大爷对仁和社区打造的“公园社区化,社区公园化”亲民环境赞不绝口。

在这样的深秋,在有着“长江首城”“中国酒都”之称的宜宾街头走一走,不难发现,阵阵袭人的酒香中,热腾腾的“宜宾燃面”里,一杯清新的“宜宾早茶”中……宜人宜宾的城市烟火味无处不在。

“美好生活,美美与共”。近年来,宜宾始终把以人民为中心作为社会基层治理的出发点,全力做好乡镇行政区划调整和村建制调整两项改革的“后半篇”文章,不断把人民对美好生活向往的“愿景图”变为“实景图”。

宜宾中心城区的翠屏区基层治理变化就是对此最好的诠释。基层治理中,翠屏区建立“社区吹哨,部门报到”机制,优化87项服务,整合资金3.5亿元,实施老旧小区“六改一同步”改造,全面推行需求、资源、项目“三张清单”,以区域化党建为抓手,深入开展“两新组织服务进万家”活动,有效提升了人民群众的获得感幸福感安全感。

目前,翠屏区围绕宜宾如期建成全省经济副中心的目标,全

力推动成渝地区双城经济圈建设县域集成改革试点区、全省城乡社区治理试点区、全省街道服务管理创新试验区,加快推进“长江首城·首善翠屏”建设,力争2022年形成城市基层治理集成改革“翠屏样板”,不断丰富美好生活的“实景图”。

党建引领强根基

天水碧,染就一江秋色,这是深秋翠屏的一种天然之美。在翠屏,还有一种美,那就是社区和谐安宁之美。

在翠屏区合江门街道东街社区,这一独特“美”就展现得淋漓尽致——干净整洁的街道,川流不息的人群,商铺传出的阵阵商品讨价还价声,临街住户家中飘来的悠扬歌声,一切都显得自然而和谐。

“现在社区环境好,社区党员干部的服务质量、服务态度也很好。”这是东街社区居民对现在社区变化发出的满意心声。

东街社区,这个地处翠屏区商业核心地带的老社区,辖区面积0.18平方公里,由于地理位置优越,聚集着众多企业商铺、机关单位和学校,常住居民达2万多人,流动人口也比较多。

人多意味着矛盾纠纷也多。如何化解矛盾纠纷?在东街社区党委书记陈建中看来,关键在服务,核心在党建,就是做到要与党同心、与民贴心。

近年来,东街社区以开展“一幢楼、一党员、一片和谐”主题党日志愿者服务项目为载体,

充分调动社区100多名党员热情,零距离服务群众,为商家和居民排忧解难;着力推动以党建引领的“五维叠加”机制,积极开展“两新”组织服务活动,整合打捆服务资源,优化服务项目,不断满足群众需求,打通服务群众的“最后一公里”。

今年9月初,家住东街社区林家巷52号小区的居民刘学湘看着小区环境一天天向着美好变化,特意向翠屏区政府写了一封感谢信,由衷感谢政府在小区道路平整、井盖修理、墙面清洁等方面对小区环境的整治。

“民之所需,就要心之所向。”翠屏区委常委、组织部长李刚表示,把基层治理好了,人民群众就有获得感幸福感安全感,就能厚植执政的群众根基。

基层是国家治理的最末端,也是服务群众的最前沿。翠屏区始终把党建贯穿于整个基层治理中,坚持治理在哪里,党建就在哪里,并出台“党建引领居民小区治理12条”,进一步夯实党建引领基层治理的组织保障。

截至目前,翠屏区新建18个小区党支部、82个楼栋党小组,推动18个基层组织扩面扩面,按照“产业相关、地域相邻、行业相近”原则成立功能性党组织15个,有力地基层治理打下了党建引领的坚强根基。

机制创新激活力

党的十九届四中全会把构建基层社会治理新格局作为重

要内容进行部署,为做好新时代基层治理工作明确了思想指引、提供了根本遵循。

“翠屏区是全省成渝地区双城经济圈建设县域集成改革试点区、全省城乡社区治理试点区、全省街道服务管理创新试验区,这既赋予了翠屏区改革创新任务,也给予了翠屏区探索空间。”翠屏区基层治理办相关负责人说,基层治理一盘棋,要做到一子落满盘活,从深层次解决基层治理的痛点难点堵点。

今年3月,翠屏区大观楼街道仁和社区成立的宜宾市首家社区服务公司——宜宾市睦邻社区服务公司,就是机制创新的产物。该社区整合辖区内街道和区级国有闲置资产,建成社区治理的前哨阵地。社区服务公司成立后,仁和社区的治理“活”起来了,既解决了居民实际困难,也提高了居民收入,还盘活了闲置资产。

“解决了就业,好生活就有新盼头。”家住仁和社区的邓大姐就是成立社区服务公司的受益者。邓大姐原本从事家政工作,因一次意外摔伤,失去了工作,生活上出现了困难。社区服务人员了解到情况后,根据她的实际情况,为她提供了文明劝导员的岗位。

“抓发展,就是抓治理。”仁和社区党委书记张彭说,群众有了工作,生活才能得到保障。人心稳,社会才稳,社区治理才有活力。

截至目前,社区服务公司已累计发放专、兼职工资40万元,为3561人提供专、兼职岗位,尤其是为老弱病残孕等特殊群体提供了岗位。

“成立社区服务公司是完善基层治理和集成化社会治理改革工作的需求,是对加强城市社区‘造血’机能的探索。”翠屏区基层治理办相关负责人表示,加快推进城市基层治理,必须要资源下沉,只有这样,才能激发活力,才能解决更多民生福祉。

在基层治理中,翠屏区创新“所有权不变、使用权下放、收益权共享”的国有闲置资源“三权分置”盘活办法,设立1000万元社区发展服务企业的专项资金,增加社区“造血”功能;制定“8+10”街道工作职责,实施街道赋权扩权机制,既保障了社区干部队伍的稳定,也激发了工作人员干事的积极性;创新建立“三级网格”体系,设置“全科网格员”,合并履行11项职责,建立“5310”管理机制,实现“一员在网、事务通办、管理落地、服务到家”,有效提升了社区服务能力。

与此同时,翠屏区着力创新阵地建设,通过新建、开发配套、市区国有资产划拨、非公企业共享等方式,实现15个社区阵地“下楼”,36个社区新增共享阵地近5万平方米。同时,加强亲民改造塑外在,整合投入3200万元,在11个社区开展亲民改造,通过规范外观标识、优化布局空间、营造温馨氛围、提升服务水平,增添烟火味、人

情味、人文味,让居民想来、愿意来、常来。

问渠那得清如许,为有源头活水来。翠屏区以机制创新激活力,着力构建“以产促治、以治促产”治理格局,不断满足群众获得感。

聚力集智同心画美好

翠屏,这个拥三江而生息的城市,千百年来形成的独有“大江文化”以及浸润人心的“红色文化”,造就了翠屏人热情奔放和乐于助人的性格。

西郊街道新天社区“六姨说事”志愿服务团队,就把翠屏人这一性格展现得淋漓尽致。走进新天社区“会客厅”,一幅幅锦旗讲述着一个动人的故事;翻开厚厚的“六姨说事”团队记事簿,一段段文字记录着一份份成功化解纠纷的辛劳。

“关门是小家,开门是大家。”“六姨说事”团队的主要成员张文玉老人说,社区是个大家庭,只有大家庭和谐,才有幸福的小家。

社区是基层治理“最后一公里”。随着城市化进程的加快,城郊结合部的社区相关治理配套一时跟不上,容易集聚矛盾纠纷。西郊街道相关负责人说,“新天社区一度存在这样的问题。”

据介绍,新天社区有10个居民小组,现有常住居民2.6万人,辖区内有破产企业6个、老旧小区3个,是城郊结合部社区,是征地拆迁、棚户改造

等中心工作“主战场”,矛盾多、群众需求多,且群众参与度不够,自治自管的良好格局尚未形成。

“针对小区的特性,我们请民当家,聚群众之力,集群众之智,构筑全民参与的治理格局。”新天社区党委书记齐翔说,“六姨说事”团队有品牌效应,有经验,有耐心,以尽己所能、不计报酬“管得宽”的方式参与到社会治理中,有效弥补了社区人手不足的问题。

“解落三秋叶,能开二月花。”正如参与合江门东街社区“法律超市”工作的四川舟度律师事务所律师程丽璇所说,事由不论大小,都涉及到群众的切身利益。就法律工作而言,多一份耐心,多一份关心多一份爱,让居民感受到法律的温暖,更容易化解矛盾纠纷。

截至目前,东街社区的“法律超市”已服务群众5000余人次。

“以文化人,以德润城。”李刚说,基层治理就是要动心用情,只有把工作对象变成工作力量,才能构建人人有责、人人尽责、人人享有的“社会治理共同体”治理格局,才能同心画好美好生活的蓝图。

据介绍,翠屏区类似“六姨说事”的自管自治团队有15支;全区已组建企业志愿服务团队150支,认领服务项目200余个。

长江一往无前,翠屏勇立潮头。如今,翠屏区正全面贯彻落实党的十九届五中全会精神,坚持以最广大人民根本利益作为基层治理的出发点和落脚点,不断完善共建共治共享的社会治理制度,奏响宜宾城市基层治理最强音,为宜宾唱好“双城记”如期建成全省经济副中心贡献翠屏力量。

聚力“数字赋能” 展现统战担当

——山东枣庄市峯城区开展“数字统战”工作纪实

□ 孟凡雨

在山东省委发出“九大改革攻坚行动”动员令、枣庄市委委响“9+2改革攻坚行动”集结号的新形势下,加快建设新型数字服务载体成为时代的要求。2019年以来,枣庄市峯城区委统战部以打造服务民营企业的“非公政策空间站”云平台为开端,整合统一战线要素信息,全力打造“数字统战”平台,积极聚力“数字赋能”,一体化运行“峯城数字统战”微信端、网络端和手机App,为新时代统战工作创新发展注入新活力。

“数字统战”带来快捷智能体验。峯城区委统战部对口学习杭州市上城区经验,改变“面对面”开展统战工作的传统模式,积极探索“数字统战”峯城模式。目前,“峯城数字统战”设置统一战线、双基双员、同心联盟、台港澳侨、民族宗教、民主党派、非公经济、新的阶层、乡贤统战等9个功能板块,运用云平台高效快捷的服务功能,发挥信息采集、多元服务、数字赋能等方面的作用,打造微信、网络、手机App“三端”工作载体,全时段、零距离提供政策信息,探索“掌上统战、网络统战、指尖统战”新路径,确保服务的精准度、沟通的顺畅度和信息的对称度。今年高考招录期间,枣庄市第一中学学生李帅是华侨子女,其家长在“峯城数字统战”平台了解到三侨考生政策、办事流程和所需材料,一次性递交齐全认定材

料。收到材料后,峯城区委统战部及时进行审核、上报,及时让李帅享受到了高考分数加10分的政策,9月李帅被山东警察学院录取。

“数字统战”顺畅政策服务通道。峯城区委统战部围绕解决惠企政策获取渠道不系统、不具体的痛点难点,系统收集整理2018年以来从中央到地方一系列与时俱进的非公有制经济政策,编印《新时代非公政策空间站》并开展“送政策上门”活动,并同步开通“非公政策空间站”云平台,实现了非公政策“码上搜索”“一键直达”,为民营企业提供“一次也不用跑”政策服务。山东正夏自动化设备有限公司总经理韩腾超说,新冠肺炎疫情对自己的企业造成较大影响,“非公政策空间站”为企业复工复产提供很多信息支持,成为企业的政策“直通车”。

“数字统战”激活线上线下互动。按照“统战工作到哪里,‘数字统战’就覆盖到哪里”的工作思路,峯城区委统战部全方位、多元化推进“数字统战”场馆建设,建成运行峯城区民族团结“石榴籽工程”“台港澳侨·联谊之家”“同心·城市文化会客厅”“同心先锋·党建在线”等多个“数字统战”应用场景,实现“数字统战”多元覆盖,不断丰富完善优化平台数据,提高“数字统战”工作精准度。同时,通过在“峯城数字统战”设立“议政建言”等“键对键”“云见面”平台,实现了线上线下的双线双向互

联互动,拓展了党外人士、民营企业参与话题讨论、反馈社情民意、开展云上建言渠道。

“数字统战”用情传播小城故事。峯城区委统战部积极借力新媒体的快速发展,展现统战担当,最大限度扩大“朋友圈”,把教育引导、正面宣传搬到网上,有效提升了宣传覆盖。2019年以来,累计在今日头条、微博以及新华网和人民网客户端等发布信息300余篇,其中,新华网和人民网客户端稿件91篇,阅读量2206.21万。同时,依托新的社会阶层人士联谊会,成立“新媒体·同心荟”,吸收新媒体从业人员、网络意见人士等网络界代表人士21人,建立了QQ群、微信群、微信公众号等网上工作平台。

“数字统战”助力基层社会治理。“峯城数字统战”从筹划之初到如今初具雏形,一直把出发点和落脚点定位于“凝心聚力促发展、先把经济搞上去”,推进基层社会治理现代化。目前,峯城区委统战部正以“五化提升年”活动为契机,深入开展“双基双员”创建活动,健全完善宗教工作三级网络和两级责任制,并与相关部门协作,将宗教工作纳入“榴乡诉递”网格化社会治理体系,宗教活动场所纳入“雪亮工程”安全管理范畴。“峯城数字统战”平台的建成使用,有利于集约化调度使用各类资源,构建“数智”统战、“全域”统战新格局,成为全区经济社会发展的又一柔性“助推器”。



新疆柯坪县:戈壁滩上发“驼”财

近年来,新疆阿克苏地区柯坪县立足当地丰富的骆驼资源优势,把发展骆驼产业作为培育特色产业发展和牧民增收致富的重要举措。2019年,柯坪县投入1000多万元,建成了骆驼集中养殖基地,采取统一养殖、统一收购、统一销售的模式,吸引村民就业、学习养殖和挤奶技术,实施规模化、集约化、标准化的人工养殖方式,壮大骆驼养殖产业。图为柯坪县骆驼养殖户孜比古丽·米尔孜照看自家的骆驼。

新华社记者 高晗 摄

地方传真

河北唐山市路南区构建全民健康服务体系

自助健康监测点在卫生服务机构、乡镇卫生院覆盖率达100%

本报讯 河北省唐山市路南区稻地镇付腰村卫生室内,76岁的付大爷正坐在健康小屋内自助测量血压。该卫生室被当地居民称为“健康加油站”,墙上张贴着各种健康小贴士和健康宣传图,室内摆放着血压仪、体重身高测量仪等各种测量工具,村民们随时可以到这里来自助体检。

目前,像这样的自助健康监测点在路南区卫生服务机构、乡镇卫生院覆盖率已达100%,每个监测点均有执业医

师进行指导,提供咨询服务。

据介绍,自2010年开始,路南区以开展全国慢性病综合防控示范区为契机,积极开展死因监测、肿瘤登记、心脑血管事件报告以及慢性病防控检测评估。截至今年8月,路南区疾控中心组织开展慢性病及危险因素调查,对18岁以上3558名居民进行采样,通过数据分析,定期发布慢性病防控健康信息,为慢性病防控工作提供了可靠依据。

路南区利用省、市、区三级

健康信息和疾病预防信息管理系统,实现监测数据互联互通。“通过开展慢性病防控检测评估,可以掌握居民主要慢性病及其相关危险因素的流行状况和发展趋势,加强对本区域居民慢性病的预防控制,真正让人民群众的健康受益。”路南区疾控中心负责人介绍说。

为了让普通百姓在日常生活中养成健康的生活方式,增强人们对慢性病的综合防控意识,路南区在公园、社区、社区卫生室等场所设立“健康步道”

“健康小屋”“健康加油站”。同时,推进慢病宣传进社区、进乡村、进校园,在24个社区卫生站、53个村卫生室均设立了健康教育活动室、健康教育宣传栏,每月开展健康知识讲座;各中小学开设营养均衡、口腔保健、视力保护等健康课堂,覆盖率达100%;开办唐山首家老年健康大学,重点进行高血压、糖尿病等慢病教育管理课程以及康养理疗体验项目,满足人口老龄化带来的新需求。

(杜永帅)